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ТУРИСТИЧНА ГАЛУЗЬ ЯК ФАКТОР ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНУ (НА 

ПРИКЛАДІ ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОБЛАСТІ) 

 

Закарпатська область традиційно належить до провідних туристичних регіонів України 

завдяки вигідному географічному розташуванню, багатим природно-рекреаційним ресурсам 

та значному культурно-історичному потенціалу. Водночас повномасштабна війна зумовила 

суттєву трансформацію ролі регіону: із території переважно рекреаційного призначення він 

перетворився на важливий економічний тил держави, який забезпечує стабільність 

функціонування окремих секторів національної економіки.  

Фундамент туристичного потенціалу регіону формується за рахунок поєднання кількох 

ключових складових. Насамперед, вагоме значення має бальнеологічний капітал, який 

представлений понад 50 сучасними санаторно-курортними закладами, що функціонують на 

основі унікальних термальних і мінеральних вод. Важливою складовою є історико-культурний 

потенціал, що включає численні замки, палаци та архітектурні пам’ятки, зокрема замок 

«Паланок», палац графів Шенборнів, замок Сент-Міклош, Невицький замок та інші об’єкти 

культурної спадщини. 

Не менш значущим є природний капітал регіону, який охоплює понад 450 об’єктів 

природно-заповідного фонду. До них належать національні природні парки «Синевір», 

«Ужанський» і «Зачарований край», а також регіональні ландшафтні парки «Синяк» і 

«Притисянський», що забезпечують формування унікального туристичного продукту. 

Важливим напрямом розвитку є гастрономічний туризм, що базується на виноробстві, 

крафтовому виробництві та дегустаційних маршрутах, сприяючи створенню доданої вартості 

на рівні місцевих громад [1].  

На наш погляд, умови воєнного стану зумовили формування нової структури попиту 

на туристичні послуги. Якщо до війни значну частку клієнтів становили іноземні туристи, то 

нині домінують внутрішні туристи та внутрішньо переміщені особи. Водночас змінилася і 

тривалість перебування: короткострокові поїздки трансформувалися у довготривале 

проживання, що отримало назву «релокаційного туризму». Це призвело до зростання 

навантаження на інфраструктуру, але водночас забезпечило стабільний попит на послуги 

галузі.  

Важливою є роль туристичної сфери у формуванні доходів бюджету. Закарпатська 

область входить до числа регіонів, де в окремі періоди воєнного стану зафіксовано зростання 

туристичного збору. За даними Державного агентства розвитку туризму України, для 

Закарпатської області показники туристичної діяльності за перше півріччя 2025 р. свідчать про 

стабільну динаміку розвитку галузі. Зокрема, обсяг надходжень від туристичного збору 

становив 11760,2 тис. грн, що забезпечило регіону 4-те місце серед областей України за цим 

показником. Водночас за кількістю платників туристичного збору Закарпаття посідає 3-тє 

місце, налічуючи 605 суб’єктів, що свідчить про значну активність учасників туристичного 

ринку [2]. Такі результати підтверджують важливу роль регіону у формуванні туристичних 

потоків та бюджетних надходжень, а також відображають здатність туристичної галузі 

адаптуватися до сучасних економічних умов. 

Крім того, розвиток туризму стимулює суміжні галузі економіки, зокрема харчову 

промисловість, транспорт, сферу обслуговування та малий і середній бізнес. Особливу роль 
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відіграє релокація підприємств із постраждалих регіонів України, що сприяє притоку капіталу, 

впровадженню нових стандартів обслуговування та розширенню спектра туристичних послуг.  

Водночас функціонування туристичної галузі супроводжується низкою суттєвих 

викликів. До них належать безпекові ризики, енергетична нестабільність, необхідність 

інвестування в автономні системи забезпечення, а також гострий дефіцит кадрів, зумовлений 

мобілізаційними процесами та міграцією населення. Це вимагає від суб’єктів господарювання 

гнучкості, адаптивності та впровадження нових бізнес-моделей. 

Особливого значення набуває розвиток реабілітаційного туризму, який передбачає 

використання природних ресурсів регіону для відновлення фізичного та психологічного стану 

населення, зокрема військовослужбовців. Даний напрям формує нову спеціалізацію регіону, 

поєднуючи соціальну функцію із економічною доцільністю та довгостроковим потенціалом 

розвитку.  

Отже, туристична галузь Закарпаття в умовах воєнного стану зазнала суттєвої 

трансформації та стала важливим елементом забезпечення економічної стійкості регіону. Її 

здатність до адаптації, диверсифікації діяльності та інтеграції нових напрямів розвитку 

дозволяє розглядати туризм як один із ключових драйверів економічного відновлення 

України. У перспективі подальша інтеграція регіону у європейський туристичний простір, 

розвиток інфраструктури та підтримка інноваційних напрямів сприятимуть зміцненню його 

позицій як центру оздоровчого, соціального та економічного розвитку держави. 
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ІНКЛЮЗИВНИЙ РОЗВИТОК РЕГІОНІВ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ: 

ІННОВАЦІЙНІ ТА РЕСУРСНІ ДЕТЕРМІНАНТИ 

 

Повномасштабна війна в Україні зумовила глибоку трансформацію умов 

функціонування регіональних соціально-економічних систем. Деструкція інфраструктурних 

об’єктів, редукція виробничого потенціалу, інтенсифікація міграційних процесів та посилення 

соціально-економічної диференціації істотно ускладнили забезпечення траєкторії сталого 

розвитку регіонів. За таких обставин особливої ваги набуває формування нових підходів до 

стимулювання економічної активності, підвищення резильєнтності регіональних економік і 

забезпечення інклюзивного розвитку територій.  

У цих умовах ключовим механізмом адаптації та відновлення економічної активності 

стає інноваційна діяльність, яка набуває стратегічного значення для регіонального розвитку. 

Одним із визначальних драйверів відновлення та подальшого розвитку регіонів у сучасних 

умовах виступає інноваційна діяльність. Інноваційні процеси сприяють технологічній 

модернізації виробництва, підвищенню конкурентоспроможності підприємств, становленню 

нових секторів економіки та генеруванню доданої вартості. Водночас вони формують 
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